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Анотація. Проведено аналіз динамічних змін поголів’я корів, валового вироб-
ництва молока, його балансу та експорту за різними видами товарів. Вста-
новлено, що за відсутності узгодженості взаємовідносин у харчовому ланцюгу 
«виробництво-переробка-реалізація» в Україні найвищими щорічними темпами 
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Актуальність 

В умовах сьогодення розвинені 
країни світу розробляють стратегії 
розвитку різних напрямків виробни-
цтва, зокрема й молокопродуктового 
підкомплексу. Із виникненням про-
блем на шляху до досягнення мети 
згідно стратегій розвитку відповідні 
інституції залучають різних фахових 
спеціалістів, які аналізують, розро-
бляють варіанти вирішення цих про-
блем і приймають до реалізації най-
більш прийнятний її варіант. Україна 
чомусь є виключенням із цього пра-
вила і на 30-річний стійкий занепад 
молокопродуктового підкомплексу 

реагує проведенням безлічі круглих 
столів, підписанням меморандумів 
і вимогами щодо збільшення дота-
ційних виплат окремим, навмання 
вибраним, його суб’єктам, замість 
того, щоб залучити відповідних спе-
ціалістів і дати їм завдання провести 
системний аналіз проблем і розро-
бити зрозумілі заходи їх вирішення. 
За такого стану вітчизняного моло-
копродуктового підкомплексу важли-
во розпочати системне дослідження й 
запропонувати методологічні підходи 
до вирішення науковою спільнотою 
його проблем як старту до сталого 
розвитку, зокрема в контексті вугле-
цево-нейтральної економіки.

у світі скорочувалось поголів’я корів, внаслідок чого в останні роки виник де-
фіцит молока-сировини. Паралельно мало місце скорочення кількості молоко-
переробних підприємств із завантаженістю потужностей до 60 %. За таких 
обставин вони були змушені нарощувати імпорт сирого молока з європейських 
країн. Основним напрямком вирішення цих проблем є встановлення рівноваж-
них цін у харчовому ланцюгу з допомогою раніше розробленої нами моделі «ви-
трати-випуск» молокопродуктового підкомплексу. У статті обґрунтовано, 
що застосовування такої моделі в молокопродуктовому підкомплексі як основ-
ного його модуля сприятиме теоретичному вирішенню проблеми гармонізації 
взаємовідносин між усіма учасниками інтегрованого виробництва, так як ця 
галузь повинна визнаватись як складна система, що потребує серйозних науко-
вих підходів до її дослідження.

Розробка інших модулів системи цього комплексу передбачає залучення фа-
хівців із землевпорядкування, землекористування, екології, годівлі тварин, тех-
нологій виробництва і переробки, математики тощо, а також представників 
бізнесу як консультантів з прогнозу перспектив конкуренції на світовому ринку 
молочної продукції, так як лише злагоджена робота фахівців з еколого-еконо-
мічних проблем спроможна розв’язати складне завдання щодо створення кон-
курентоспроможного молокопродуктового підкомплексу України. Розрахунки 
за допомогою цієї моделі показали першочерговість інвестицій у модернізацію 
молокозаводів із відповідним збільшенням рівня глибини переробки, що призве-
де до зниження собівартості кінцевої продукції заводів і виявлення значних ре-
зервів підвищення цін на сире молоко для первинних виробників.

Ключові слова: ринок молока; дотації; модель «витрати-випуск»; інвести-
ції; глибина переробки.
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Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій 

У більшості країн світу проблеми 
узгодження цін, як основного чин-
ника гармонізації взаємовідносин, 
вирішуються протягом еволюційного 
розвитку фермерської кооператив-
ної вертикалі в харчовому ланцюгу 
«виробництво-переробка-торгів-
ля-споживання», створення та вдо-
сконалення виробничих організацій 
(кооперативи, організації виробників 
тощо) і/або міжгалузевих організацій 
платформи для обміну інформацією 
(ММО) серед усіх учасників молоч-
ного ланцюга [58] тощо. Вітчизняна 
наука поки що підійшла до розуміння 
потреби вдосконалення взаємовід-
носин у харчовому ланцюгу, як не-
обхідність наступних рішень: впро-
вадження елементів кооперації [25], 
створення узгоджувальних комісій 
цін [45], розробки механізмів взаємо-
дії інтересів [10], активізації інвести-
ційних процесів [46, 28], формування 
оптимального співвідношення част-
ки приватних господарств населен-
ня, сімейних ферм і спеціалізованих 
великотоварних господарств [11], по-
глиблення інтеграції й кооперування 
[48], запровадження власної системи 
переробки молока [49], розрахунку 
інтегрального показника як мето-
ду оцінки конкурентoспроможності 
молокoпереробних підприємств [9], 
удосконалення державного регулю-
вання закупівельних, роздрібних і 
відпускних цін на молоко й молочні 
продукти [18], пошук відповідних 
взаємовигідних форм співпраці [4], 
встановлення методів більш спра-
ведливої вартості корови, як чин-
ника більш обґрунтованого аналізу 
ресурсного потенціалу молочного 
скотарства і прийняття дієвих управ-

лінських рішень [33] або ж навіть 
без будь-якого вдосконалення еко-
номічних взаємовідносин у харчо-
вому ланцюгу Україна може знову 
заявити про себе на світовій арені як 
експортер молочних продуктів, так 
як багато країн світу до 2030 р. зали-
шатимуться нетто-імпортерами мо-
лочних продуктів [19]. Наше завдан-
ня – привернути увагу й показати, 
що запропонована ще 20 років тому 
нами модель «витрати-випуск» [16] у 
сучасних умовах стає основним мо-
дулем аналізу в системі молокопро-
дуктового підкомплексу, з допомо-
гою якого можна розрахувати реальні 
параметри витрат для кожного учас-
ника інтегрованого виробництва, що 
є базою для встановлення гармонізо-
ваних взаємовідносин на харчовому 
ланцюгу.

Мета статті полягає в дослі-
дженні проблем функціонування 
ринку молока в Україні й обґрунту-
ванні напрямів їх вирішення.

Матеріали та методи                         
дослідження 

Теоретико-методологічною ос-
новою проведеного дослідження 
виступили методи загальні й специ-
фічні методи. Зокрема використано 
методи аналізу і синтезу; статистич-
ні методи, у тому числі групування; 
методи системного аналізу, де окремі 
підсистеми молокопродуктового під-
комплексу поєднанні міжгалузевим 
балансом В. Леонт’єва «витрати-ви-
пуск», що дозволить за необхідності 
проведенню структурного аналізу 
системи з можливим установленням 
еквівалентних цін між усіма учасни-
ками інтегрованого виробництва; на-
укового узагальнення для формулю-
вання висновків.
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Результати дослідження                
та їх обговорення 

Галузь молочного скотарства є од-
нією з тих в Україні, яка за всі роки 
незалежності  щорічно деградувала з 
найвищим у світі темпом знищення 
корів (попереду лише Сейшельські 
острови та Суринам). У середови-
щі невизначеності як самої стратегії 
економічного та соціально-екологіч-
ного розвитку України, так і окремих 
регіонів і галузей складно зупинити 
цей катастрофічний процес. На ниві 
рекомендацій чиновників, де управ-
лінські упущення призводять до ре-
альних негативних наслідків, пропо-
нується безліч термінових заходів з 
регулювання ринку молока. Проте в 
Україні практично відсутній систем-
ний аналіз проблем на кожному 
ринковому сегменті (підсистемі) за 
будь-яким продуктом, що практично 
унеможливлює таке регулювання.

Учені й практики визначилися, 
що чинником, який в основному по-
яснює саме цю тенденцію знищен-
ня молочних корів, є відсутність 
узгодженості економічних відносин 
у харчовому ланцюзі внаслідок чого 
галузь молочного скотарства збит-
кова, а торгівля – процвітає. Сюди 
відноситься проблема встановлення 
ціни для кожного учасника інтеграції 
таким чином, щоб рівень рентабель-
ності у всіх був однаковий. За вели-
чезної неконтрольованої варіації цін 
на молоко і зернові (концентрати), 
гармонізація економічних взаємовід-
носин є практично нереальною. Так, 
у 2021 р. 72 % сільськогосподарських 
підприємств мали на 47 % вищу ціну 
на сире молоко порівняно з понад 
25  % підприємств, що призвело до 
майже 2-х кратного зменшення кіль-
кості останніх у наступному 2022 

р. – від 255 до 139 підприємств. Так 
само, наприклад, у 2022 р. 10 % сіль-
ськогосподарських підприємств реа-
лізували пшеницю за ціною 3000 грн 
за 1 т, 48 – 5000, 36 – 7000 і 6 % – за 
ціною 9000 грн за 1 т. Тобто, великі 
підприємства мають можливість за-
купити концентровані корми за в 3-4 
рази нижчими цінами і одночасно 
реалізувати молоко-сировину за ви-
сокими цінами. Тому за останні 10 
років у середньому рівень рентабель-
ності виробництва молока в Україні 
коливався на рівні 10-20 % за рахунок 
ліквідації підприємств, які мали знач-
но нижчу ціну на молоко-сировину та 
звужений доступ до більш дешевих 
кормових ресурсів. І це при тому, що 
залежно від якості ціни молока й зер-
нових, у тому числі пшениці, розріз-
няються лише на 10-25 %. За такого 
значного коливання реалізаційних 
цін можливий лише один результат – 
виробництвом молока буде займати-
ся все менше й менше сільськогоспо-
дарських і фермерських (селянських) 
підприємств із наростаючим дефіци-
том виробництва молока, що ми сьо-
годні спостерігаємо.

Цю проблему узгодження цін у 
харчовому ланцюзі за всі роки неза-
лежності аграрні чиновники України 
вирішували й вирішують в основно-
му підписаннями меморандумів. Так, 
зокрема, були підписані меморанду-
ми між Мінагрополітики та учасни-
ками ринку щодо обсягів експорту 
зерна (до 2020 р. підписано 9 мемо-
рандумів) [39], між Мінагрополітики 
із представниками асоціацій товаро-
виробників і зерноторговельних ком-
паній [23], про узгодження дій між 
Кабінетом Міністрів України та гро-
мадськими професійними об’єднан-
нями агропромислового комплексу 
на ринку продукції тваринного по-
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ходження [21] тощо. Для вирішення 
проблем справедливого розподілу до-
даної вартості в харчовому ланцюзі 
Міністерством аграрної політики та 
продовольства України було підпи-
сано меморандум із молокозавода-
ми, яким встановлено, що від селян 
молоко 1-го сорту буде прийматися 
по 2,5 грн за 1 л, а від сільськогоспо-
дарських підприємств – по 4 грн [2]. 
В останній час підготовлений до під-
пису тристоронній меморандум із 
урядом, торговельними мережами й 
представники молочної галузі з при-
воду механізму регулювання цін [26], 
а переробники закликають свинарів 
підписати Меморандум про партнер-
ство і ціноутворення, як механізму 
об’єднання виробників і переробни-
ків у єдиний ефективний харчовий 
ланцюг [29] і т. д. Підсумок цим за-
ходам щодо узгодження економічних 
взаємовідносин між молокозавода-
ми, підприємствами з виробництва 
молока й торгівлі зробили представ-
ники різних асоціацій: цю проблему 
неможливо вирішити, так як лобісти 
торгівельної мережі весь час пере-
магають [1]. Воно й не дивно, так як  
будь-хто з представників інтегрова-
ного виробництва не володіє інфор-
мацією про об’єктивні технологічні 
витрати інших учасників.

Наступний захід, на який разом із 
першим покладається вирішення про-
блем в аграрному секторі економіки, 
– нарощування обсягів дотацій і їх 
розподіл у ручному режимі. Причо-
му, якщо роздавати дотації у великих 
розмірах – на рівні ЄС, як запевняє 
науковець В. Данкевич, прибутки фер-
мерів різко зростуть, а вартість землі 
досягне астрономічної величини – 20-
30 тис. дол. США за 1 га [3]. Є також 
запевнення, що дотації призведуть до 
інших, але також позитивних резуль-

татів. Так, заступник голови Всеукра-
їнської аграрної Ради М  Соколов про-
понує роздати виробникам молока по 
1 грн за 1 кг реалізованої продукції з 
результатом розвитку всього харчово-
го ланцюга ринку молока [30]. У цьо-
му ж руслі продовжує виконавчий ди-
ректор Спілки молочних підприємств 
України (СМПУ) А. Дідур – без дота-
цій не буде зростати поголів’я корів і 
тому дефіцит молока буде наростати 
[1]. Такий висновок несе величезну 
загрозу для України, де механізм дота-
цій після успішного завершення війни 
буде відсутнім тривалий час.

Щодо дотацій, то Всеукраїнською 
Аграрною Радою було акцентовано 
увагу на таких тенденціях: виділені 
у 2018 р. кошти на компенсацію вар-
тості техніки були вилучені цінами 
на техніку на вітчизняному ринку 
[30]. Такий же механізм вилучення 
сум дотацій, які передбачені для пер-
винних виробників, застосовується 
бізнес-структурами з перших днів 
запровадження їх механізму в Укра-
їні. Аналогічно зростають ціни на 
продовольство на оптових ринках, 
базарах, супермаркетах тощо після 
надходження інформації, що пенсії 
та заробітна плата в найближчому 
майбутньому будуть підвищені. Від-
мітимо, що були періоди, коли рівень 
дотацій в Україні перевищував по-
казники країн ЄС. Так, за 2005-2010 
рр. аграрії отримали 14,9 млрд дол. 
США дотацій, що в середньому по 
відношенню до ВВП складало 2,1 %, 
тоді як в країнах ЄС – 0,9 % [22]. За 
час реформування (ліквідації) та від-
новлення Мінагрополітики декларо-
вана державна підтримка скоротила-
ся до 13,1 млрд грн за 2000-2022 рр. і 
зникла у 2023 році. 

Розглянемо, як же впливали ме-
морандуми та дотації на тенденції 
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основних показників стану ринку мо-
лока за 30 років незалежності (1992-
2021 рр.). Відмітимо основне – за цей 
період поголів’я корів скоротилося 
понад як у 6 разів. В абсолютному 
виразі у 2018 р. в Україні на 1 жителя 
припадало стільки ж корів, як і в се-
редньому у світі та ЄС, а вже у 2021 р. 
– відповідно на 13,7 і на 17,5 % мен-
ше, що, як мінімум, не забезпечує 
продовольчу безпеку. Тому звернемо 
увагу на темп змін показників, які ха-
рактеризують ринок молока, за окре-
мими періодами (табл. 1).

Аналіз показує, що за період, коли 
рівень дотацій (по відношенню до 
ВВП) перевищував європейський по-
над як у 2 рази (2005-2010 рр.), щоріч-
ні темпи скорочення поголів’я корів і 
зниження виробництва молока були 
найбільші – відповідно 6,9 і 3,9 %, а 
щорічний темп приросту вартості ім-
порту досяг 14,8 %. Все це поясню-
ється тим, що за рахунок державних 
дотацій відбудовувалися або рекон-
струювалися великі молочні ферми 
без покращення економічних відно-
син у харчовому ланцюзі, що при-
скорювало занепад більш дрібніших 
ферм. Тобто, такий основний і прак-
тично єдиний, за повідомленнями 
аграрних чиновників, захід як дотації 
в українському виконанні є дуже сум-

нівним. Це об’єктивно підтверджу-
ється досвідом США, де в другій по-
ловині 30-х років бюджетні витрати 
на потреби сільського господарства 
становили лише 0,5 млрд дол. (1,2 
дол. на 1 га сільськогосподарських 
угідь), 50-60-х роках – 0,7 (1,7 дол.), 
у 70-і роки – 5 (12 дол.) з наступним 
наростанням цих сум [17, с. 433], але 
за цих мізерних дотацій зростали 
в необхідних обсягах виробництво 
молока. Тут необхідно звернутися 
до світової практики щодо еволюції 
шляхів удосконалення взаємовідно-
син у харчовому ланцюзі. У багатьох 
країнах Європи, Канади, Азії з 30-х 
років минулого століття сформува-
лося два напрямки інтеграції: верти-
кальна інтеграція згори – організову-
ють приватні переробні підприємства 
(мета: усунення дрібних конкурентів 
і посередників і контроль над пер-
винним виробництвом і ринком кін-
цевого споживання продовольства) 
та вертикальна інтеграція знизу (фер-
мерські кооперативи підпорядкову-
ють молочні заводи та в більшості 
випадків – торгівлю). Уряди зосере-
джені на фінансовій підтримці ко-
оперативів (пільгове кредитування 
– придбання сільськогосподарських 
машин, оновлення основного стада, 
будівництво елеваторів, приміщень 

1. Середньорічний темп росту основних показників, які характеризують 
потенціал ринку молока в Україні, коефіцієнти

Показники Роки
1992-1999 2000-2004 2005-2010 2011-2021 2000-2021

Вартість імпорту молочної 
продукції

0,859 1,400 1,148 1,113 1,233

Вартість експорту молочної 
продукції

1,072 1,306 0,958 0,887 1,008

Поголів’я корів 0,907 0,945 0,931 0,956 0,946
Виробництво молока 0,912 1,019 0,961 0,976 0,982

Джерело: сформовано авторами за [5].
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торгівлі, компенсація вартості нового 
сучасного обладнання, інвестиційних 
витрат тощо), не підтримуючи окремі 
підприємства. Німецькі вчені довели, 
що програми стимулювання окремих 
підприємств виявилися негативними 
з загальноекономічної точки зору: 
держава взяла на себе функцію вирі-
шувати, яким підприємствам розви-
ватися, а яким ні [50].

Перемовини між представника-
ми інтеграції знизу й згори стануть 
успішними, якщо на ринку молока 
будуть домінувати інтегратори знизу 
– фермерські кооперативи. Саме в ко-
оперативному середовищі стає мож-
ливим досягнення справедливих вза-
ємовідносин на харчовій вертикалі. 
Ось чому в сільському господарстві 
ЄС значна частка ринку припадає на 
кооперативи: в Нідерландах – 83 %, 
у Фінляндії – 79 %, в Італії – 55 %, у 
Франції – 50 % тощо [50]. Саме через 
неможливість об’єднати переробні 
підприємства з виробниками молока, 
світ з допомогою своїх урядів пішов 
шляхом створення фермерських коо-
перативів, які об’єднують первинне 
виробництво молока, його перероб-
ку і реалізацію молочної продукції. 
На жаль, в Україні має місце моно-
полізація аграрної галузі агрофор-
муваннями через створення псевдо 
кооперативів [34]. Іноземні власники 
молочних аграрних підприємств або 
ж агрохолдинги з іноземним капіта-
лом зрозуміли, що краще сприяти ви-
робництву молока і/або створювати 
нові ферми поряд із молокозаводами, 
ніж його звозити за 300-500 км від 
великих господарств, як це робили 
до останнього часу просунуті вітчиз-
няні молокозаводи з кінцевим для 
навколишніх результатом – знищен-
ням поголів’я корів у малих і навіть 
середніх за розмірами фермах. Але 

чомусь цей процес вони називають 
кооперуванням. Так, наприклад, дат-
ська компанія «Данон» ще у 2011 р. в 
Україні створила 20 молочних об’єд-
нань (охоплює понад 1200 власників 
особистих селянських господарств), 
які поставляють молочну сировину 
на молокозаводи «Данон» в Україні 
[7]. Одночасно уряди Канади, Шве-
ції, а також ПРООН запропонували 
підтримати проект «Сімейні молочні 
ферми – добробут людей і сталий роз-
виток села», завдання якого полягає 
у створенні всеукраїнської мережі з 
5000 молочних ферм розміром від 20 
до 50 корів кожна, що дасть можли-
вість збільшити обсяги виробництва 
молока на понад 10 % [58]. Створю-
ють сімейні ферми також і агрохол-
динги, – наприклад, «УкрМілкІнвест» 
станом на листопад 2020 р. відкрив 
57 сімейних молочних ферм у різних 
куточках країни [41]. Але створені 
ним такі ферми або кооперативи хоч 
і пропонують вищу ціну, ніж інші ві-
тчизняні ферми, проте не мають до-
ступу до переробки та торгівлі з пра-
вом формування справедливих цін у 
харчовому ланцюзі. Щоб взаємодія 
між молокозаводами і виробника-
ми молока стала більш ефективною, 
країни світу постійно вдосконалю-
ють взаємовідносини в рамках хар-
чового ланцюга. Так, у квітні 2019 р. 
ЄС прийняв Директиву, статтями якої 
забороняються недобросовісні торго-
ві практики (несвоєчасні платежі за 
швидкопсувні продукти харчування), 
скасування замовлення в останню 
мить, односторонні зміни договорів, 
відмова укладати письмовий договір 
тощо.  І це все в середовищі продов-
ження вдосконалення виробничих 
організацій (кооперативи, організації 
виробників тощо) або міжгалузевих 
організацій із одночасним їх звіль-
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ненням від деяких правил конкурен-
ції, що посилює переговорну силу 
при укладанні контрактів, Тобто, без 
удосконалення цих взаємовідносин 
молокопродуктовий підкомплекс 
України буде й далі занепадати.

Навіть за наявності фермерської 
кооперативної вертикалі (інтегра-
ція знизу) виробничі організації, 
включаючи кооперативи, в ЄС про-
довжують сприяти прогресу в нала-
годженні більш справедливих взає-
мовідносин на базі вдосконалення 
відповідної інформації й методик їх 
узгодження. Так, після закінчення 
режиму квот в ЄС для забезпечення 
більшої прозорості ринків молочних 
продуктів у 2014 р. була запущена 
Обсерваторія ринку молока (Milk 
Market Observatory (MMO)), як плат-
форма для обміну інформацією (об-
сяги, ціни, імпорт і експорт ЄС тощо) 
серед усіх учасників у молочному 
ланцюзі й, головне, – надання надій-
ної інформації для обговорень між 
багатьма зацікавленими сторонами 
та переговорів щодо ланцюжка ство-
рення вартості [58]. На цій платфор-
мі як виробники, так і переробники 
можуть стежити за тенденціями та 
адаптувати бізнес-рішення, щоб узго-
дити попит і пропозицію, забезпечу-
ючи довгострокову стабільність [43].

Варто відмітити, що влада Укра-
їни приймала закон про кооперацію, 
а потім його доповнювала, вдоско-
налювала тощо, проте результат від-
сутній – реальних кооперативів, які 
б контролювали всю вертикаль від 
виробництва до торгівлі кінцевої мо-
лочної продукції споживачам, немає. 
Мабуть чекати, коли у нас запрацю-
ють кооперативи, які узгодять ці ціни 
в харчовому ланцюзі, немає сенсу – 
термін такого чекання може перевер-
шити попередні 30 років. У нашому 

випадку варто теоретично з наступ-
ними математичними розрахунками 
розібратися, як же функціонує склад-
на система і з яких частин (підсис-
тем) вона складається з метою при-
скорення розуміння функціонування 
ринку молока та молочних продуктів. 
Така теоретична і практична модель 
може внести ясність у складні еко-
номічні, екологічні й соціальні зв’яз-
ки та стати основою для управління 
молокопродуктовим підкомплексом, 
у тому числі цінами, інвестиціями 
тощо і головне – підписання угод із 
фіксованими цінами. Для цього за-
стосовується системний аналіз, який 
передбачає розчленування системи 
молокопродуктового підкомплек-
су на її складові, їх окремий аналіз, 
дослідження, математичну формалі-
зацію і їх покращення, а на заключ-
ному етапі – об’єднання часткових 
рішень за складовими елементами в 
системну модель з новими аналітич-
но-прогнозними можливостями – ге-
неруванням безлічі альтернативних 
рішень проблеми. Вибір експертами 
альтернативного рішення проблеми 
залежить від бажаного стану – цілей 
політики в молокопродуктовому під-
комплексі. За відсутності державної 
стратегічної цілі, крім як до 2030 р. 
досягти 10 млн т обсягу виробництва 
молока за потреби в інвестиціях на 
10 років 90 млрд грн [43], мабуть що 
такою метою повинно стати досяг-
нення молокопродуктовим підкомп-
лексом конкурентних параметрів на 
світових ринках. Із досягненням та-
кої мети та наявності величезних зе-
мельних ресурсів у розрахунку на од-
ного жителя виробництво молока не 
зупиниться на рівні 10 млн т молока. 
У будь-якому випадку досягнення та-
кої бажаної мети повинно вирішува-
тися за економічним критерієм із еко-
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логічними (не нашкодити природі) та 
соціальними (забезпечити високий 
рівень зайнятості сільського насе-
лення) обмеженнями з урахуванням 
специфічних особливостей кожного 
регіону країни (рис. 1).

У представленій схемі (рис. 1) 
можна виділити такі основні блоки: 
1) виробництво молока (підблоки 
1-11); 2) переробка (підблоки 12-20); 
3) навколишнє еколого-економічне 
середовище (підблоки 21-29). Ефек-
тивність функціонування перших 
двох блоків залежить від 3-го блоку: 
розвиненого дорадництва, наявності 

й ефективності діяльності виробни-
чих організацій, оптимізації розпо-
ділу обмежених інвестицій у часі та 
просторі між учасниками інтегрова-
ного виробництва молокопродуктів 
тощо. Найбільш важливий показник 
у системі – це рівень собівартості 
виробництва кожного виду кінцевої 
продукції молокозаводів (підблок 18). 
Чим нижчий рівень цієї собівартості, 
тим вищу ціну можуть заплатити мо-
локозаводи первинним виробникам з 
умовою – дотримання однакових рів-
нів прибутку на одиницю власних ви-
трат кожного учасника інтегрованого 

Рис. 1. Блок-схема впливу на кінцеву ціну молока і молочних продуктів 
взаємодії молокопродуктового підкомплексу з навколишнім середовищем

Джерело: власна розробка авторів.
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виробництва. Тому розглянемо залеж-
ність ефективності молокопродук-
тового підкомплексу саме від об’єк-
тивно можливого рівня собівартості 
кінцевої продукції молокозаводів.

У працях [12, 14, 15] приведена 
методика розробки міжгалузевого 
балансу «витрати-випуск» моло-
копродуктового підкомплексу з про-
веденням серії розрахунків за різної 
спеціалізації молокозаводів (комбі-
нації структури кінцевої продукції). 
Варіантні розрахунки показують, що 
за переважного виробництва вершко-
вого масла максимально можлива 
ціна для фермерів, за якої завод до-
сягне нульової рентабельності, буде 
в 2 рази нижчою порівняно з варіан-
том, де за рахунок інвестицій завод 
розпочне з відвійок (відходів) вироб-
ництво сухого знезжиреного моло-
ка. Збільшення частки виробництва 
твердих сирів і відповідного скоро-
чення виробництва масла вершко-
вого дасть можливість заплатити 
первинним виробникам до 3-х разів 
вищу ціну, ніж за варіанту переваж-
ного виробництва масла вершково-
го (для останнього витрати молока 
в 2 рази вищі). Ще більш вищу ціну 
може заплатити молокозавод ферме-
рам за здане молоко, якщо побічний 
продукт виробництва твердого сиру – 
сироватку якимось чином раціональ-
но використовувати (переробляти на 
суху, використовувати на виробни-
цтво біогазу, для корму тварин тощо). 
У світі експортні позиції молочної 
продукції зайняли країни, які досяг-
ли саме високої глибини переробки 
молока (сухе молоко, суха сироватка, 
тверді сири різних сортів для різних 
сегментів споживачів тощо). У реаль-
ності в Україні є молокозаводи з різ-
ною комбінацією виробництва кінце-
вої продукції та відповідно з різною 

можливістю заплатити однакову для 
всіх фермерів ціну за здане молоко на 
переробку.

Щоб утриматися в конкурентній 
боротьбі молокозаводи без інвести-
цій (відповідно без великої частки 
обсягів виробництва СЗМ, казеїну, 
твердих сирів тощо) і без підтримки 
держави змушені ліквідовуватися (у 
2022 р. порівняно з 1990 р. кількість 
заводів скоротилася майже в 6 разів 
– до 111 заводів, а працюючих – до 
73 заводів із 59 % рівнем їх заванта-
женості в 2023 р. [6]) або ж удаватися 
до фальсифікації. А це заміна якоїсь 
частки молочного жиру й молочного 
білка дешевшими в 2-5 рази рослин-
ними компонентами, що забезпечує 
виробництво, наприклад, 1 т кисло-
молочного сиру з 3 т молока замість 
6-8 т – за нормативами технологій 
[42]. За відсутності дієвого контролю 
за технологіями, а тим більше – якіс-
тю молочної продукції в роздрібній 
торгівлі, асортиментна фальсифіка-
ція стає основним чинником утри-
мання на плаву таких молокозаводів. 
У 2016 р. на основі аналізу зразків із 
торгових мереж за різними даними 
фальсифікатом (виявлено жири не-
молочного і невідомого походження) 
було 40–60 % масла вершкового, 50 
– твердих і плавлених сирів, 40 % – 
сметани. Звідси можна сказати, що 
вдосконалення взаємовідносин не ви-
рішує проблеми без інвестицій у мо-
локозаводи для підвищення глибини 
переробки. Тобто, Україна може кон-
курувати на світових ринках, якщо 
буде досягнутий певний рівень гли-
бини переробки, який не нижчий, ніж 
в основних країн-експортерах молоч-
ної продукції. А так як різні молоко-
заводи мають різний рівень глибини 
переробки, то необхідно підтримати 
саме заводи з низьким рівнем гли-
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бини переробки, якщо дотримувати-
ся бажання вирішити всі проблеми 
з допомогою дотацій. Виникають 
також запитання: яка послідовність 
інвестицій для підвищення глибини 
переробки, молочної продуктивнос-
ті, заготівлі кормів, удосконален-
ня дорадчої служби, охолодження і 
транспортування молока тощо. Адже 
підвищення глибини переробки не 
вирішить проблем, якщо, напри-
клад, якість молока буде низька, або 
ж будувати ферми великих фізичних 
розмірів, які негативно впливають на 
навколишнє середовище і суперечать 
засадам вуглецево-нейтральної еко-

номіки. Ці питання можна буде ви-
рішити, якщо колективами різних ін-
ститутів буде створена інформаційна 
система з відповідними базами даних 
(рис. 1). Без цього в Україні незмінна 
30-річна тенденція знищення пого-
лів’я корів буде продовжуватися до 
кінцевого сумного наслідку.

Щоб вести мову про можливу кон-
куренцію вітчизняних молокозаводів 
на міжнародних ринках сьогодні, 
варто звернутися до порівняльних ре-
зультатів експортної діяльності країн 
світу і з’ясувати, яке місце серед них 
займає Україна (табл. 2).

Результуючі показники табл. 2 

 2. Групування країн світу за показником експорту молочної продукції                 
в розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь, 2021 р.

Показники Групи країн за показником експорту молочної 
продукції на 1 га с-г угідь, дол. США

Крім 
того, 
ЄСпонад 

300
20,1-300 5,1-20 менше 5 у т.ч. 

Україна
Кількість країн 17 32 20 59 1 27
Експорт молочної продукції, 
дол США: на 1 корову

3390 1086 387 30 109 2745

на 1 т валового обсягу 
молока

492,7 200,8 53,6 14,7 21,1 360

на 1 га с-г угідь 754,7 96,6 10,3 1,9 4,3 334
з неї: сироватка суха 22,6 4,1 1,0 0,04 0,53 14,5

сир з цільного молока 282,6 33,1 2,6 0,45 0,62 154,7
масло коров’яче 92,0 6,3 0,4 0,10 1,25 31,7
незбиране сухе молоко 131,9 8,8 0,8 0,24 0,32 12,9
інша продукція 225,7 44,1 5,5 1,1 1,6 120,1

Експорт продовольства на 1 га 
с-г угідь, дол США

5748 1924 458 203 632 3800

Виробництво молока:
на 1 га с-г угідь, т 1,532 0,481 0,192 0,131 0,203 0,93
на 1 жителя, кг 475 141 182 73 196 346

Частка витрат обсягів молока 
(2020 р), %:

на корм тваринам 2,21 2,10 1,68 3,94 9,92 2,45
на продовольче споживання 6,4 24,4 37,4 65,4 59,6 10,3
передано на переробку 91 67 60 20 30 87

Джерело: сформовано авторами за [52].
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показують, що Україна відстає від 
багатьох країн світу за обсягами ви-
робництва й експорту різних видів 
молочної продукції в розрахунку на 1 
га сільськогосподарських угідь, одну 
корову, одну тонну валового вироб-
ництва молока, особливо сирів і су-
хих молочних продуктів тощо (до 50-
500 разів менше). Це відставання як 
мінімум на десятки років пов’язане, 
поряд із звуженим зовнішнім попи-
том на обмежений асортимент укра-
їнських молокопродуктів, із низьким 
рівнем глибини переробки, подолан-
ня якого потребує відповідних вели-
ких інвестиційних вливань у молочну 
галузь України. Найбільш яскравий 
приклад відставання – це показник 
експорту молочної продукції в роз-
рахунку на 1 корову, за яким Україна 
поступається в 4-30 разів іншим гру-
пам країн. Значною мірою це пов’я-
зано також і з найбільш нераціональ-
ним розподілом обсягів виробництва 
молока серед країн світу за напрямка-
ми використання – найвищий рівень 
його використання на корм тваринам 
і птиці та найнижчий – переданого на 
переробку. У цілому можна відмітити 
закономірність: існує пряма залеж-
ність собівартості кінцевих видів мо-
лочної продукції від рівня інвестицій 
і відповідно від глибини переробки. 
Тобто, чим вищий рівень глибини пе-
реробки, тим нижчим буде рівень со-
бівартості одиниці кінцевої молочної 
продукції.

З іншого боку, ефективність мо-
локопродуктового підкомплексу за-
лежить і від ефективності власне 
виробництва молока сільськогоспо-
дарськими підприємствами. Таких 
великих резервів зниження собі-
вартості виробництва молока, як у 
переробній галузі, в підприємствах 
не існує. Зростання продуктивності 

корів потребує вдосконалення селек-
ційно-племінної роботи, технологій 
утримання тварин, виробництва і за-
готівлі кормів, оптимізації раціонів 
годівлі, розробки механізмів мотива-
ції до праці тощо, а це додаткові ви-
трати, які впливають на собівартість 
виробництва молока.

За невідворотної й швидкої ре-
організації молокопродуктового 
підкомплексу з одночасним удоско-
наленням взаємовідносин між учас-
никами інтегрованого виробництва 
необхідно буде враховувати його 
вплив на навколишнє природне се-
редовище та зворотні вимоги з обме-
ження його використання. Сукупні ж 
викиди в сільському і лісовому гос-
подарстві України за 30 років неза-
лежності щорічно зростали і в 2019 
р. перевищили рівень поглинання в 
значній мірі за рахунок збільшення 
обсягу викидів, які пов’язані з над-
високим рівнем розораності земель. 
Аналітики-екологи підрахували, що 
обсяг поглинання СО2 площами лі-
сів, боліт і степів уже не може ком-
пенсувати викиди, пов’язані з одним 
із найвищих рівнів розораності зе-
мель в Україні та сільськогосподар-
ських угідь, зокрема [38].

Досягнення вуглецево-нейтраль-
ної економіки потребує вирішення 
низки проблем навіть у країнах ЄС, 
де рівень розораності земель до 2-3 
разів нижчий, а частка площ пасо-
вищ, лісів і боліт на стільки ж вища 
порівняно з Україною [59]. Так, на-
приклад, підрахунками науково-кон-
сультативної ради з аграрної полі-
тики Німеччини встановлено, що 
покращення добробуту тварин згідно 
екосхем – зелених платежів (у першу 
чергу – зменшення тварин на 1 га та 
вдосконалення пасовищного утри-
мання тварин) збільшить поточні 
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виробничі витрати на 13-23 % [53]. 
Навіть за умови використання всіх 
відомих інновацій викиди парнико-
вих газів сільським господарством 
Нідерландів у 2050 р. перевищать 
дозволені відповідно до кліматич-
ної угоди, що вказує на необхідність 
скорочення поголів’я тварин [59]. А 
Ірландія вже планує забити близько 
200 тис. корів протягом наступних 
трьох років (2023-2025 рр.) з ком-
пенсацією фермерам по 3 тис. євро 
за корову [54]. Сьогодні в переваж-
ній частці європейських країн згідно 
заходів Спільної сільськогосподар-
ської політики одержують субсидії 
за підтримку системи пасовищного 
утримання худоби [57]. Підкреслю-
ється, що в довгостроковій перспек-
тиві випас є запорукою сталості, тим 
більше з урахуванням прогнозовано-
го зростання цін на енергоносії та на 
імпортні концентрати [55].

Вищевикладене показує, що в 
цьому блоці (виробництво молока) 
ключовим стає встановлення опти-
мально допустимих рівнів концен-
трації корів в одному господарстві за 
стійлового і/або пасовищного утри-
мання. Експертами встановлено, що 
утримування понад 1000 корів на од-
ній фермі в промислових приміщен-
нях несумісне з добробутом тварин і 
також підвищує ризик захворювань 
і епідемій [60]. Беручи до уваги, що 
за період 2011-2021 рр. поголів’я ко-
рів в Україні скоротилося понад як у 
2 рази, за існуючих щорічних темпів 
падіння поголів’я корів до 2032 р. 
зникнуть всі ферми фізичним роз-
міром до 500 корів, а до 2041 р. – до 
1000 корів. Унаслідок переміщення 
поголів’я корів лише на ферми фі-
зичним розміром понад 1000 голів, 
їх породний склад зменшиться до 
декількох іноземних популяцій, що є 

також порушенням узятих Україною 
зобов’язань у рамках міжнародної 
Конвенції щодо збереження біологіч-
ного різноманіття [33].

В Україні за незмінного довготри-
валого  спаду поголів’я корів із 2019 р. 
наступив час дефіциту як тварин, так 
і обсягів молока. За таких обставин 
директор СМПУ зробив висновок: 
за відсутності дотацій переробники 
молока «змушені реагувати на потен-
ційні ризики пошуком альтернативної 
сировини» [27]. За змушеного пошу-
ку альтернативної сировини необхід-
но розглянути ситуацію на світовому 
ринку саме сирого молока. У світі 
експорт сирого молока в 2021 р. по-
рівняно з 2000 р. зріс у два рази – до 
10 млн т й займає лише 1 % від вало-
вого виробництва всіх видів молока. 
Але ці процеси щодо експорту сирого 
молока проходять на обмеженій те-
риторії – в Європі і тому їх вплив на 
економіку молочного скотарства ок-
ремих країн значний (табл. 3).

Найбільше у світі експортується 
сирого молока в країнах ЄС – 75 % 
світового обсягу. І ще одна особли-
вість: країни-експортери є також ім-
портерами сирого молока. Яскраво 
це видно з прикладу експортно-ім-
портних операцій на ринку молока в 
Німеччині і Бельгії. У першій країні, 
як найбільшого у світі імпортера й 
експортера, обсяги імпорту переви-
щують експорт на 0,9 млн т, а в другій 
– обсяги експорту-імпорту практично 
однакові. Такий баланс за окремими 
країнами в експорті-імпорті вказує, 
що ці операції ніяк не пов’язані з 
надлишком або дефіцитом сировини. 
Тут працює економіка – економія на 
логістиці (дешевше закупити в іншої 
країни, ніж перевозити сире молоко 
через всю країну), закупівля більш 
дешевшої сировини з країн-сусідів 
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тощо. Безперечно, що тут ще впли-
вають зміни в попиті в країнах, які 
є основними експортерами молочної 
продукції. Мабуть, бувають ситуації, 
що більш ефективно експортувати 
молоко-сировину, ніж його переро-
бляти і збільшувати витрати на збе-
рігання в холодильниках складів го-
тової переробленої продукції. Тільки 
в цій ситуації щодо варіантів експор-
ту-імпорту сирого молока стає зро-
зумілим, що загальна система моло-
копродуктового підкомплексу є дуже 
складною, а ефективність її залежить 
від належної організації безлічі окре-
мих її модулів (підпроблем). Зовсім 
інша ситуація в колишніх країнах 
Радянського Союзу, наприклад, Лит-
ві та Україні щодо експорту-імпорту 
сирого молока (табл. 4). Як бачимо, 
Литва імпортує сире молоко з сусід-
ніх країн – Латвії, Естонії і деякі об-
сяги із Польщі. У 2021 р. порівняно 

із 2006 р. ці обсяги зросли в 3 рази, 
що пов’язано з більшим темпом рос-
ту потужностей із переробки молока.

Варто нагадати, що Україна роз-
почала імпортувати молоко ще з 2002 
р., проте в незначних обсягах. Згідно 
з базою даних ФАО ці обсяги щоріч-
но зростали і в 2021 р. досягли 11,4 
тис. т імпорту за рік, Немає сумніву, 
що за незмінної тенденції знищення 
поголів’я корів, угоди будуть укладе-
ні з Польщею на імпорт поки що 15-
20 тис. т молока щомісяця.

Кінцевим підсумком щодо ба-
чення стратегічних шляхів виведен-
ня молочної галузі з кризи на рейки 
стабільного виробництва молока в 
Україні є виведення вирішення про-
блем за межі країни й покладання на-
дій на іноземців з їх інвестиціями без 
думки про те, що це шлях до втрати 
доходів і податків у державний бю-
джет. Іноземці на цю проблему див-

3. Експортно-імпортні операції на ринку сирого молока, 2021 р.

Країни та їх коди ФАО Експорт Імпорт
тис. т млн дол. ціна 1 т, 

дол.
тис. т млн дол. ціна 1 т, 

дол.
Усього, у т. ч. країни 10322,1 5994,6 580,8 9822,2 5821,3 592,7
 - ЄС 7821,9 4131,0 528,1 7045,0 3521,7 499,9
-Німеччина [79] 1594,7 859,1 538,7 2481,0 1140,2 459,6
-Чехія [167] 866,7 387,0 446,6 41,4 24,5 592,8
-Бельгія [255] 792,0 416,7 526,2 606,7 297,5 490,4
-Польща [173] 755,5 402,6 532,9 96,4 48,4 502,7
- Велика Британія [229] 718,0 309,3 430,7 300,5 152,3 506,8
-Австрія [11] 453,8 281,0 619,1 103,5 64,7 624,8
-Франція [68] 442,6 273,8 618,7 97,9 103,0 1051,3
-Нідерланди [150] 436,8 263,1 602,4 728,9 359,8 493,7
-Латвія [119] 367,8 148,7 404,3 144,0 69,6 483,6
-Естонія [63] 223,8 88,6 396,1 24,1 10,8 447,4
-Литва [126] 105,5 55,6 527,0 527,4 223,0 422,9
-Україна [230] 14,2 8,8 617,9 11,4 6,4 561,2

Джерело: сформовано авторами за [52].
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ляться наступним чином: у Європі є 
молочні компанії, які нині оцінюють 
стан української молочної галузі для 
того, щоб інвестувати в підприєм-
ства, коли ситуація це дозволить [27]. 
Так само США можуть інвестувати в 
українське тваринництво 1 млрд дол. 
для будівництва 20 ферм потягом 
2022-2025 рр. (по 5 тис. корів утри-
мання в кожній), що дозволить наро-
стити його промислове поголів’я на 
20 % [36]. Тут варто нагадати, що в 
США налічується понад 40 тис. мо-
лочних ферм, які розміщені по тери-
торії з урахуванням економічних, со-
ціальних і екологічних чинників: на 
західному узбережжі та на південно-
му заході середня чисельність корів 
на фермі приблизно 1200 корів, а в 
інших регіонах – 50 корів [56]. Згід-
но проекту «Сімейні молочні ферми 
– добробут людей і сталий розвиток 
села» за благодійну допомогу будуть 
створені 5000 молочних ферм роз-
міром від 20 до 50 корів кожна [34]. 
Тобто, інвестори, благодійники тощо 
в Україні передбачають побудувати 
ферми розміром від 20 до 5000 корів. 
Не враховується, що в Україні існу-
ють надскладні екологічні проблеми, 

вирішення яких передбачає також 
проведення оптимізації територіаль-
ного розміщення різних виробництв 
із визначенням за регіонами фізич-
них розмірів ферм з утримання ху-
доби. Одержана таким чином інфор-
мація буде довідником для інвесторів 
щодо того, де і якого фізичного роз-
міру можна будувати молочні ферми.

У разі підписання Україною Угоди 
АСАА (Доступ українських товарів 
на ринок ЄС), промислове виробни-
цтво працюватиме за правилами ЄС, 
а значить європейському бізнесу буде 
вигідно розташовувати виробництво 
для ринку ЄС на території Украї-
ни [47]. Представники з управління 
молочним ринком прогнозують, що 
після Перемоги, вступу спочатку до 
ЄС, а потім до НАТО, потужні захід-
ні інвестори за 10 років розбудують 
молочну галузь, яка розпочне переро-
бляти понад 6 млн. т молока [23]. 

Висновки та перспективи               
подальших досліджень

За 30 років реформування пого-
лів’я худоби й обсяги виробництва в 
галузі молочного скотарства України 

4.Експортно-імпортні операції окремих країн з дефіцитом молока, 2021 р.

Країни Імпорт Експорт
тис, т млн дол. ціна 1 т, 

дол.
тис. т млн дол. ціна 1 т, 

дол.
Литва – всього, у т. ч. імпорт 
із/або експорт у країни

527,4 223,0 422,9 105,5 55,6 527,0

-Латвія [119] 364,0 148,8 408,8 31,3 33,4 1065,3
-Естонія [63] 119,3 48,9 410,4 0,0 0,2 3268,7
-Польща [173] 43,5 24,7 567,6 67,9 33,4 491,3
-Німеччина [79] 0,5 0,4 836,6 5,7 4,6 815,4
Україна – всього, у т. ч. імпорт 
із/або експорт у країни

11,4 6,4 561,2 14,2 8,8 617,9

-Польща [173] 10,0 5,6 560,8 0,0 0,0 0,0

Джерело: сформовано авторами за [52].
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весь час скорочувались до стану, коли 
виникла необхідність імпорту сирого 
молока для потреб молочних заводів. 
Усі напрямки державного регулюван-
ня ринку молока за роки незалежнос-
ті не принесли будь-яких позитивних 
успіхів тільки з причини нехтування 
того, що молокопродуктовий під-
комплекс не визнається як складна 
система, яка потребує серйозних на-
укових підходів до її дослідження. В 
останні роки з підписанням угод про 
досягнення вуглецево-нейтральної 
економіки за розробки стратегії роз-
витку молокопродуктового підкомп-
лексу необхідно ще враховувати еко-
логічні обмеження. А це передбачає 
дослідження впливу рівнів розорано-
сті земель, площ пасовищ, лісів, бо-
літ тощо на ступінь викидів і погли-
нання карбону.

З іншого боку велика рогата худоба 
є одним із найбільших забруднювачів 
навколишнього середовища, протиді-
єю якому є дотримання раціональної 
щільності тварин на одній фермі та в 
розрахунку на 1 га землі, підвищен-
ня продуктивності корів, оптимізація 
раціонів годівлі з застосуванням спе-
ціальних добавок, які знижують ви-
киди метану від бродильних проце-
сів травлення в шлунку тощо. Тобто, 
потребує вирішення проблема опти-
мізації агроландшафту, територіаль-
ного розміщення виробництва моло-
ка й різних за розмірами молочних 
ферм, що разом із упорядкуванням 
площ поглиначів карбону сприятиме 
досягненню вуглецево-нейтральної 
економіки. Тільки з вирішенням цим 
проблем допомога інших держав у 
відбудові й модернізації молочного 
скотарства буде найбільш раціональ-
но прийнятною. Для вирішення цих 
питань актуальним для України є за-
рубіжний досвід.

Застосовування методу «витра-
ти-випуск» у молокопродуктовому 
підкомплексі, як основного його мо-
дуля, дозволить теоретично вирішити 
питання гармонізації взаємовідносин 
між усіма учасниками інтегрованого 
виробництва і першочерговості дер-
жавної допомоги в інвестиційні про-
екти. Для розробки інших модулів 
системи цього комплексу необхідно 
залучити відповідних фахівців із 
землевпорядкування, землекористу-
вання, екології, годівлі тварин, техно-
логій виробництва і переробки, мате-
матики тощо, а також представників 
бізнесу, як консультантів з прогнозу 
перспектив конкуренції на світовому 
ринку молочної продукції. Тільки ве-
ликий колектив фахівців з еколого-е-
кономічних проблем зможе вирішити 
складне завдання щодо створення 
конкурентоспроможного молокопро-
дуктового підкомплексу України на 
світовому ринку.
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Abstract. An analysis of dynamic changes in the number of cows, gross milk production, its 

balance and export by various products was carried out. It was established that in the absence of 
consistency of relations in the food chain "production-processing-sale" in Ukraine, the number of 
cows decreased at the highest annual rates in the world, as a result of which a shortage of raw 
milk appeared in recent years. At the same time, there was a reduction in the number of dairies 
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with capacity utilization up to 60%. Under such circumstances, they were forced to increase 
the volume of raw milk imports from European countries. The main direction of solving these 
problems is the establishment of equilibrium prices in the food chain with the help of the "input-
output" model of the dairy sub-complex developed by us earlier. The article substantiates that the 
application of such a model in the dairy sub-complex as its main module, ensuring compliance 
with economic, ecological and social criteria, will contribute to the theoretical solution of the 
problem of harmonizing relations between all participants of integrated production, since this 
industry should be recognized as a complex system that requires serious scientific approaches 
to its research. The development of other modules of the system of this complex involves the 
involvement of specialists in land management, land use, ecology, animal feeding, production and 
processing technologies, mathematics, etc., as well as business representatives as consultants 
on forecasting the prospects of competition in the world market of dairy products, since only 
coordinated comprehensive work of specialists in of ecological and economic problems is able to 
solve the difficult task of creating a competitive dairy sub-complex of Ukraine. Calculations made 
with the help of this model indicate the priority of investments in the modernization of dairies 
with a corresponding further increase in the level of depth of processing, which will lead to a 
decrease in the cost price of the final products of the factories and the identification of significant 
reserves for the increase in raw milk prices for primary producers. 

Key words: milk market; subsidies; "cost-output" model; investments; processing depth.


